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Recepţiunile.
(încheiere.)

„ Asociaţiunea pentru literatura rom 
şi cultura poporului român“ s’arepresen- 
tat prin comitetul seu întreg, în frunte 
cu preşedintele, reverendis. domn loan 
M. Moldovan, carele în discursul seu de 
felicitare a amintit zelul lăudabil des- 
voltat, de înaltul nostru prelat încă în 
calitate de protopresbiter al Branului, 
pentru promovarea intereselor Asocia- 
ţiunii; accentuézá apoi însemnatul spri
jin, ce l’a dat în acéstá causă în cali
tate de episcop al Aradului şi dă es- 
presiune convingerii, ce o are întreg 
comitetul, că nici de aici înainte nu 
va lipsi acéstá societate culturală a 
nóstrá, de valorosul şi necesarul seu 
succurs.

Escelenţia Sa în răspunsul dat a 
reamintit şedinţa de constituire a Aso- 
ciaţiunii, ţinuta în una din şalele se
minarului nostru clerical, la care încă 
a luat parte; arată apoi, că Asocia
ţiunea urmăresce, ca şi biserica, ace
laşi scop patriotic de a ridica cultura 
unei părţi însemnate din cetăţenii pa
triei, pe poporul român. Biserica deci 
numai bucura se póte, când vede, că 
şi alţi factori îi vin întru ajutor şi îi 
uşurâză aplanarea călei spre ţînta co
mună : lumina poporului. Pvomite şi 
pe viitor ajutorul seu acestei societăţi, 
pe care o crede cu atât mai impor
tantă, cu cât ea este unica, care u- 
nesce pe toţi fraţii de un sânge la înx- 
preună-lucrare, pentru cultura naţio
nală a poporului român din patrie *

Intre corporaţiunile ce s’au pre- 
sentat a fost şi primul nostru institut 
de credit şi economii „Albina“, direc
ţiunea şi întreg corpul funcţionarilor. 
Erau cu toţii un stat întreg. Condu
cătorul lor, dl director esecutiv Par- 
teniu Cosma, a adresat Inaltprea- 
sânţitului archiepiscop cam aceste cu
vinte :
înalt Preasânţite die Archiepiscop si Metro

polit !
Institutul „Albina“, a cărui direcţiune şi 

funcţionari se presentă in corpore, spre a Vă 
felicita, este fericit şi mândru, că voia lui 
Ddeu ş i a poporului credincios a chiemat în 
aceste timpuri grele în fruntea bisericei or- 
todocse române din Transilvania şi Ungaria 
pe acel bărbat, carele ca preot a conlucrat 
la întemeiarea lui atunci, când din acăstă 
reşedinţă sufla un vént rece cătră institut, 
şi carele şi după ce devenise episcop, patru 
ani de (jile ca membru şi vicepreşedinte al con
siliului de administraţiune, a muncit la con
solidarea lui — pe înalt Preasânţia Vostră.

înalt Prea S. Vostră aţi fost cel dintâiu 
prelat român, carele înţelegând spiritul tim
pului, a’ţi sciut combina interesul binepriceput 
al bisericei cu interesele economice ale cre
dincioşilor, şi din scaunul archieresc cu sfatul 
şi cu esemplul aţi îndemnat poporul la îm

brăţişarea întreprinderilor economice şi co
merciale, ca cu atât mai valoros se devină 
el pentru realisarea misiunei culturale şi na
ţionale ale bisericei.

De altă parte institutul „Albina“ a fost 
cel dintâi institut românesc, carele pe lângă 
propia sa chemare şi-a împus datoria de a 
veni într’ajutoriul instrucţiunei poporului, 
carea este misiunea bisericei.

Asigurându-Vă şi pentru viitor de tot 
sucursul posibil întru realisarea grelei misiuni 
culturale ce o aveţi în fruntea bisericei nós- 
tre naţionale, rugăm pe Ddeu se vă păstreze 
sănătatea, zelul şi energia ce Vă caracteri- 
săză, ca şi în noua demnitate, se aveţi parte 
de dile senine şi de succese strălucite spre 
binele şi fericirea bisericei şi naţiunei nóstre.

Să trăiţi la mulţi ani fericiţi!
Aceste mult cuprinxjétóre cuvinte 

ale vorbitorului au îndemnat pe noul 
metropolit a insista în cuvinte férte 
convingétóre asupra maréi importanţe, 
ce o are chestiunea economică în des- 
voltarea forţelor sufletesci ale unui po
por; ori-cât ar fi de însemnată desvol- 
tarea forţelor sufletesci ale unui po
por, totuşi ajungerea unui resultat im
punător nu este cu putinţă fără a ne 
îngriji şi de bunăstarea lui economică. 
Bunăstarea acésta condiţionâză în mare 
parte celeritatea progresului cultural; 
şi după <jisa unui însemnat bărbat de 
stat, ori-ce „organisaţiune culturală este 
şubredă, pe cât timp nu se razimă pe 
o stare economică ínfloritóre“. Acest 
adevăr nu se póte trage la îndoială.

Nu póte deci nimenea face mai 
mare serviţiu neamului seu, decât acela, 
care caută a esploata tóté mijlócele 
oneste pentru a ridica starea poporului. 
Un popor sărac decade în sclăvie, în 
umilinţă, pe când cel cu stare câştigă 
încredere în sine. Recunósce partea, 
ce-a avut-o I. P. S. Sa la înfinţarea şi 
desvoltarea acestui institut şi ’i-se um
ple inima de bucurie, când vede avân
tul frumos ce Fa luat acest institut, 
care după o muncă cinstită de de 
veac, din o coşniţă simplă ce-a fost, 
a produs o stupină íntrégá, roind me
reu şi ajutorând înfiinţarea institutelor 
de acéstá natură, pe cari a<ji le avem. 
Meritul conducătorilor e acesta, şi al 
muncei cinstite ce a desvoltat-o întreg 
corpul funcţionarilor, cari prin manipu
larea onestă a banilor, ne fac onóre.

Dar mai are „Albina“ şi un alt titlu 
la recunoscinţa nóstrá, şi anume con- 
tribuirile însemnate pentru trebuinţele 
nóstre culturale, între cari în primul 
loc stau jertfele mari aduse pentru 
şc0la nóstrá civilă de fete, pentru pro
iectatul internat de băeţ:, pentru salu
tara instituţiune a mesei studenţilor, 
etc. etc. precum şi pentru susţinerea 
unui număr însemnat de familii, cari 
formâză o parte mare a inteligenţei 
nóstre dela oraşe.

In fine implórá ajutoriu dela Dum- 
nedeu asupra opei’aţiunilor şi întreprin
derilor ei.

*

S’au mai presentat Comitatul prin 
o deputaţiune constátátóre din ppretoi'e- 
le Fabritius, protonotariul Stejan Stroia 
şi vicecomitele Reissenberger. Acesta a 
bineventat pe Es. Sa în cuvinte însu
fleţite rostite în limba maghiară. Es. 
Sa îi respunde asemenea., accentuând 
bunaînţelegere, ce trebue să esiste între 
organele administx-ative comitatense şi 
bisericesci, cari ambele au chemare a 
lucra pentru progresul cetăţenilor, unele
într’o direcţiune, altele în alta.

*
Direcţiunea financiară a fost re- 

presentata pi'in directorul Dr. Denk, 
dl Hossu şi mai mulţi oficiali. La fe
licitarea directorului, metropolitul res
punde cu cunoscuta-i prevenii-e.

*
Asemenea s’au presentat: tribuna- 

lul regesc sub conducerea preşedinte
lui Jánosi.

Procuratura x-egéscá din loc.
Apoi ambii notari publici, Zdgoni 

şi Dr. Szvasztics\ Directorul institutului 
de stat al alienaţilor; Şeful staţiunei 
dela calea ferată; Inspectorul suprem 
de păduri.

Tuturor felicităi’ilor aduse Escelen
ţia Sa a respuns afabil şi cu mulţumiri 
pentru atenţiunea ax’ătată lui şi bise
ricei sale. #

Intre reuniuni s’a pi'esentat şi har
nica „Reuniunea femeilor române din 
Sibiiu “. Era de faţă întreg comitetul ei, 
în frunte cu presidenta, onorabila d-nă 
Maria Cosma. Acésta salută pe noul 
nostru metropolit şi patronul scólei 
elementare susţinute de i'euniune, astfel:
Înalt Prea Sfinţia Vostră Domnule Archie

piscop şi Metropolit!
„Reuniunea femeilor române“ din loc în 

virtutea statutelor sale are onórea se fie adă
postită sub Patronagiul Metropolitului gr. or. 
x’omân din Sibiiu.

Prin voinţa lui Ddeu şi votul Congre
sului nostru naţional bisericesc, I. P. S. Vós- 
tră a’Ţ> obţinut acea dignitate, ce după nu- 
merósele merite, Vă compete.

Astădi când Vă instalaţi întru acest 
înalt post bisericesc, venim şi noi, comitetul 
reuniunii, se Vă felicităm, rugând pre bunul 
Ddeu, să Vă lungăscă firul vieţei, să ave-Ţi 
tot 4' le sen ine şi noroc ca păn’aci, ca să 
pute-Ţi continua cu energie neînfrântă mănosa 
activitate pe terenul bisericesc şi cultural.

Sub patronagiul I. P. S. Vóstre şi Reu
niunea năstră, prima care şi-a făcut de pro
blemă cultura naţională a femeii române, va 
prospera şi ajunge mai curând la ţinta mult 
dorită. Dela înfiinţarea ei cu tóté ocasiunile 
ne-a-Ţi distins şi spriginit cu rară bunăvoinţă, 
pentru care pururea o să Vă fim recunosc ă- 
tóre. Vă rugăm să ne împăr tăşi-Ţi şi de aici 
înainte de acăstă onóre.

Dorim ca I. P. S. V. să trăi-Ţi ani mulţi 
în deplină sănătate, spx’e binele bisericei şi 
naţiunei nóstre!

Oratora era în decursul ros- 
tirei acestei vorbiri férte emoţionată; 
la ce va fi contribuit de sigur şi îm
prejurarea că se afla tocmai în faţa ta

bloului, care representa pe repausatul 
metropolit Miron, fericitul ei unchiu 
şi patron.

Escelenţa sa a mulţumit în cu
vinte alese pentru omagiile preţuite 
ce-i le aduce „Reuniunea femeilor ro
mâne,, şi dă espresiuue bucuriei ce o 
simte, vetjâud zelul cu care reuniunea 
lucrézá la cultura femeii române. Ară
tând rolul important al femeii în des
voltarea unui popox-, nu póte din des
tul recomanda datorinţa de-a ne în- 
griji cu cea mai mare băgare de samă 
de viitói’ele mame, în mâna cărora mai 
întâiu este depusă crescerea generaţiu- 
niloi’, căci dela basa ce o pune mama 
în sufletul copilului, atârnă de cele mai 
multe ori íntréga lui desvoltare ixlte- 
riórá. Un distins învăţat cu drept 
cuvânt susţine: „Că profesorii cei buni 
fac pe şcolarii cei bravi, dór numai 
mamele fac pe bărbaţii cei mari.“ — 
Pe cât de puţin s’a făcut la noi 
în trecut pentru cultura femeii, cu atât 
mai tare trebue întregit acum ce s’a 
întrelăsat mai nainte. Acésta trebue s’o 
facem cu atât mai mult, cu cât femeea 
română şi în cea mai de jos stare 
are însuşiri lăudabile şi dexterităţi 
neîntrecute, admirate de bărbaţi înţe
lepţi şi competenţi. Să căutăm deci in 
interesul comun a scóte la ivélá aceste 
însuşiri preţi0se şi ale cultiva cu price
pere şi folos.

Implorând la fine ajutorinl lui 
Dunxne4eu asupra lucrărilor reuniunii, 
asupra şc0lei susţinute de ea, şi pen
tru uşurarea realisăx-ii intenţiunilor ur
mărite de-a sprigini înfiinţarea unui 
pedagogiu de fete, promite ajutoriul 
bisericei, care urmăresce aceeaşi ţintă.

La urmă presidenta presentézá şi 
recomândă pe rând pe tóté onorabilele 
membre ale comitetului, care apoi se 
retrage. %

Intrând comitetul casinei române 
din Sibiiu, presidentul aceleia dl P. 
Cosma aducând salutul ei, cere spriji
nul Es. Sale şi patronarea acestei so
cietăţi atât de necesare pentru inteli- 
ginţa nóstrá orăşenâscă ; iar Escelenţia 
Sa în răspunsul său, sciind bunăvoinţa 
antecesorilor săi faţă de acéstá socie
tate, accentuézá, că „n’a venit ca să
strice legea, ci să o plinescă“.

*
Oficiul de postă şi telegraf a fost 

representat prin un mare număr de 
oficiali, conduşi de şeful lor, dl Follert, 
care a felicitat pe metropolitul nostru 
iar acesta a cerut spriginul tuturor în 
afacerile multe ale bisericei nóstre cu 
acest oficiu. Şeful a presentat ar- 
chiei’eului nostru apoi pe toţi cei 
presenţi. *

Institutele de bani din loc încă 
au ţinut să facă onorurile lor capului 
bisericei nóstre. Aşa s’a presentat mai 
întâiu directorul dela filiala bancei 
Austro-Ungare dl Knapp, apoi domnii 
Karl Wolff, Albrich şi Zeibig, repre- 
sentând: Sparcassa-săsâscă, Transilva
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nia, şi Vereinsbank. Escelenţia Sa a 
mulţămit tuturor pentru deosebita 
atenţiune.

*
In numele camerei advocaţiale din 

loc a felicitat pe I. P. Sfinţia Sa vi
cepreşedintele ei, dl P. Cosma, în frun
tea mai multor advocaţi din loc. Ex- 
celenţia sa le-a mulţămit cordial, accen
tuând identitatea misiunii, ce o are atât 
biserica cât şi representanţii dreptului: 
de-a lucra pentru descoperirea şi sus
ţinerea adevărurilor, şi acésta întru sus
ţinerea ecuilibrului social şi întru feri
cirea ómenilor.

*
In şirul deputaţiunilor s’a presen- 

tat şi inspectorul reg. de şcdle, dl Dr. 
Gavriil Pintér, care în cuvinte scurte 
a salutat pe Excelenţia Sa; iar acesta 
amintind datorinţele comune de-a promo
va învăţământul poporal, dă espresiune 
speranţei, că se va afla calea de-a pro 
mova în bună înţelegere causa şcdlelor
nóstre confesionale.

*
Gimnasiul de stat din loc a fost 

representat, prin directorul Ferenczy, care 
în cuvântul seu de bineventare aduce 
la cunoscinţa Excelenţiei Sale, că stă 
în fruntea unui institut, al cărui elevi 
sunt în maioritate români ortodoxi. 
Spune, că pune mare pond pe cresce- 
rea religiósá a elevilor şi cere şi pe 
viitor sprijinul supremului cap al biseri- 
cei în acâstă direcţiune. Iar Excelenţia 
Sa recomandă părintescei îngrijiri a di
recţiunii şi a corpului profesoral pe ti
nerii români ai acestui institut.

*
La recepţiune s’a presentat şi co

mitelui „Reuniunii învăţătorilor rom. 
ort. or. din districtul Sibiiului“.

Presidentul reuniunii dl Dr. D. P. 
Barcianu, a adresat E. Sale următdrele 
cuvinte :

Escelenţia Vostră!
Înalt Prea Sfinţite Domnule Archiepis- 

cop şi Metropolit!
Biserica, şcăla şi munca neobosită pe 

terenul vieţei economice, sunt stâlpii pe cari 
putem sé durăm şi noi românii viitorul mai 
fericit, pe care cu toţii îl dorim. Biserica 
strămoşăscă ne întăresce în credinţa, dragos
tea şi speranţa adevărată, cari în învălmă- 
şala vieţei ne feresc de a ne perde rostul; 
şcdla ne luminéza mintea şi ne forméza ca
racterul adevărat religios-moral, fără care 
mintea luminată singură nu ne-ar fi de fo
los ; iar’ munca neobosită pe tóté terenele 
economice, are să ne procure mijlócele ma
teriale. fără cari n’am putea satisface nici tre
buinţelor vieţei, nici datorinţelor ce biserica 
şi şc61a ne impune. Şc61a însă, care în ade
văr să respundă înaltei sale meniri, fără în
văţători harnici nu ni-o putem închipui. 
Acésta o au înţeles înainte de tóté şi învă- 
torii înşişi, de aceea cu lăudabil zel íncércá 
a lucra la cultivarea lor din ce în ce mai 
temeinică şi prin însoţiri libere, cum sunt 
reuniunile învăţătoresci. învăţătorii dela şc0- 
iele nóstre confesionale ortodoxe din distric
tul Sibiiului, formând şi ei o astfel de reu
niune, — care adevărat, că de present se află 
în o situaţiune grea, pe care însă, având 
binevoitorul părintesc sprijin al I. P. S. Vós- 
tre, avem firma speranţă, că o vom putea 
învinge, — cu fiiéscá supunere îşi permit a 
se presenta şi ei prin comitetul reuniunii 
înaintea I. P. S. Vóstre, pentru-că au cre- 
(jut a nu putea lipsi nici ei din şirul acelora 
cari grăbesc a Vă aduce I. P. S. Vóstre, la ocu
parea scaunului archiepiscopesc şi metropolitan, 
împodobit odinióra prin un Andreiu Şaguna, pri
nosul omagiilor lor. Firm convinşi, că parintésca 
iubire, care cuprinde de o potrivă pre toţi 
fiii sufletesci ai I. P. S. Vóstre, Ve va face 
să fiţi părintescul ocrotitor mai ales şi al afa
cerilor nóstre şcolare, Vă dorim din inimă 
puterea trupăscă şi sufletésca necesară pen
tru a realisa cugetele şi intenţiile bune şi 
nobile, ce le nutriţi pentru prosperarea po
porului nostru, şi, recomandând părintescei 
solicitudini şi învăţătorimea cu reuniunile ei, 
Vă urăm ani lungi şi fericiţi în demnitatea 
de archiepiscop şi metropolit al nostru, spre 
a Vă putea bucura de ródele muncei neobosite, 
spre mărirea bisericei, înaintarea şcălelor şi( 
fericirea némului!

Se trăiţi mnlţi ani fericiţi!

Ex. Sa I. P. S. Domn archiepis
cop şi metropolit primind cu afabili
tate comitetul Reuniunii, a accentuat 
însemnătatea statului învâţătoresc în 
organismul nostru bisericesc, mai ales 
pentru respândirea în jos, în păturile 
largi ale poporului, a culturei adevă
rate. Spre a putea satisface însă acestei 
înalte chiemâri, învăţătorii trebue să 
lucre neîncetat la perfecţionarea lor. 
Pentru acâstă perfecţionare accentuâză 
în special şi însemnătatea „Reuniuni
lor învăţătoresci“, unde învăţătorii mai 
ales au ocasiune a rămânâ în curentul 
sciinţei pedagogice şi a metódelor, pe 
cari bărbaţii competenţi le pun în cir
culare, şi cari în continuu se îndrâptă 
şi perfecţionâză. Reuniunile învăţăto
resci pe care le-a introdus în die- 
cesa Aradului, acolo au funcţionat cu 
bun resultat, şi asigură pe membrii 
„Reuniunii“, că în nisuinţele lor bune 
totdeauna pot conta la spriginul seu. 

*
In şirul celorlalte corporaţiuni am 

observat presentându-se şi preoţimea 
nâstră militară. Era o deputaţiune de 
3 inşi: părintele Fizeşanu, loan Broju 
şi Papp. Dl Fizeşanu depune în cu
vinte férte frumése omagiile lor la 
piciórele Inaltpreasfinţiei Sale, care în 
răspunsul său le atrage atenţiunea asu
pra însemnătăţii oficiului lor în mij
locul armatei, în care elementul ro
mân de veacuri a jucat un rol atât 
de însemnat, câştigând pe câmpuri de 
resbel lauri recunoscuţi de toţi, pentru 
tron şi patrie. Poporul român totdea
una s’a distins prin nestrămutata cre
dinţă cătră dinastie şi patrie ; şi de 
sigur că şi ei îşi dau silinţa în cercul 
lor de activitate, ca aceste virtuţi stră- 
moşesci să fie şi pe viitor podóba nea
mului. De altă parte le pune la inimă 
datorinţa de a promova la credincioşii 
lor militari morala. Acésta se cere cu 
atât mai cu insistinţă, cu cât contin
gentul credincioşilor lor mai uşor póte 
aluneca pe povârnişul multor viţiuri 
şi greşeli. Le dă sfatul să caute prin 
presentarea, purtarea lor etc. în mijlocul 
statului oficeresc, a-şi câştiga simpatie, 
şi a ridica vaza bisericei, pe care o 
represintă, îndeletnicindu-se în timpul 
liber şi cu scrutarea literaturei şi ar- 
cliivelor militare, şi scoţind din ele păr
ţile cari se referă la validitatea ele
mentului românesc în armata ţării 
nóstre. Preste tot: D-4eu, Domnitoriul, 
Neamul şi Patria să fie devisa pre- 
ocupaţiunilor lor. îi binecuvânta.

*
Comitetul fondurilor grăniţeresci 

pentru susţinerea şc0lelor, s’a presentat 
prin trimişii sei: preşedintele veteranul 
Constantin Stezar, căpitan în pens., vice
preşedintele Şandor de Viştea, major, 
deputatul diétái Dr. N  Şerban şi se
cretarul Arseniu Bunea, şi 2 eodor Po- 
pescu, neguţător.

Acâstă deputaţiune încă se ală
tură la bucuria generală a bisericei, 
care primesce pe principele ei în per- 
sóna unui archiereu, care prin activi
tatea sa de până acuma pe terenul bi
sericesc, a sciut să-şi câştige merite ne- 
discutabile şi să se vîre la inima tu
turor credincioşilor, pe cari i-a păsto
rit dela cei mai sus până la cei mai 
de jos.

Escelenţia Sa le mulţumesce pen
tru felicitările aduse. Laudă zelul condu 
cătorilor comitetului grăniţeresc, cari 
jertfesc liniştea bătrâneţelor, şi în loc să 
guste liniştea binemeritată a pensiunii, 
se alătură la muncitorii pentru promo
varea culturei poporului, care prin vitri- 
gitatea timpurilor în multe privinţe a ră
mas îndărăt. Urmând însă cu toţii esem- 
plul lăudabil al bătrânilor din fruntea 
acestei corporaţiuni, causa nóstrá cul
turală va trebui să înainteze. Doresce 
cel mai bun succes comitetului în lu
crările sale şi şcblelor susţinute de el, 
iar conducătorilor viâţă lungă, să se 
pótá bucura de fructele ostenelelor.

*
Comitetul parochial din Sibiiu-Ce- 

tate a fost condus de preşedintele său

dl Farteniu Cosma, care a esprimat 
bucuria parochiei din Sibiiu-Cetate, că 
este fericită a avea în sinul ei ca pa- 
rochian pe primul dintre credincioşi, 
pe capul bisericei nóstre.

Escelenţia Sa i-a mulţumit cordial, 
dorind cât mai marea desvoltare şi în
mulţire a acestei fruntaşe parochii. Cu
noscute fiind greutăţile trecutului, mai 
ales la aşetjarea nóstrá în oraşe, la în
fiinţarea de parochii şi zidiri de bise
rici, îndoit zel trebue să desvoltăm cu 
toţii acum, când libertatea confesională 
şi de liber eserciţiu al religiunii şi-a 
estins binefacerile ei asupi-a tuturor ce
tăţenilor. Implórá ajutorul lui D~4eu 
asupra tuturor.

*

Numérósá a fost deputaţiunea 
„Reuniunii române de musică“ din loc, 
condusă de preş., dl asesor cons. Mateiu 
Voileanu, care în scurte cuvinte a adus 
la cunoscinţa Escelenţiei Sale, că Re
uniunea şi-a prefipt de scop în cadrul 
programulni său, mai ales cultivarea 
musicei bisericesci, oferind cu bună 
voinţă succursul său bisericei nóstre, 
de câte ori acésta a apelat la serviţiile 
ei. Cere binecuvântarea archierâscă asu
pra lucrărilor Reuniunii. Metropolitul 
arată importantul rol al cântării în bi
serică preste tot, şi în special în bise
rica ortodoxă, care in idealismul care 
o caracterisâză, nu admite în biserică 
altă musică, decât cântarea omenâscă, 
cea mai sublimă şi mai înălţăt0re din
tre tóté, dar tocmai pentru aceea şi 
cea maijgrea. Fiind insă dela sublim până 
la ridicul numai un pas, adese-ori tre
bue să facem esperienţa tristă, că în 
bisericele nóstre au4im şi cântări sub 
tótá critica, cari nu mai stau la nive
lul timpului de a4i- Drepţ-aceea lău
dabilă trebue să fie nisuinţa tuturor 
acelora, cari se întrunesc pentru cul
tivarea cântului preste tot, şi a cân
tului bisericesc în special. Mai ales noi 
Românii avem datorinţa a face acésta, 
căci nobilităm o insuşire din cele mai 
frumóse a poporului nostru, care cântă 
la tóté ocasiunile.

De este năcăjit, îşi varsă în doine 
şi melodii admirabile întreg amarul 
care-’i apasă sufletul seu; de este la 
lucru, un cântec melodios îi este or
tacul care-’l îndâmnă la muncă şi-’i 
uşurâză povara ei, etc.

„Reuniunea de musică din Sibiiu“, 
care stă sub conducerea meritatului ei 
conducător şi măestru dl George Dima, 
şi-a câştigat deja număroşi titli de ge
nerală recunoscinţă, şi a făcut cinste 
numelui de Român, ridicând nimbul 
lui şi în faţa străinilor, cari în atâte 
rânduri au avut ocasiunea a asculta 
prestaţiunile ei.

Din parte-i doreşte Reuniunii tot 
succese strălucite şi îi recomandă şi 
pe viitor a cultiva cântarea bisericâscă, 
care în activitaten generală a bise
ricei are o misiune fórte importantă 
întru-cât influinţa ei binefácétóre asu
pra credincioşilor este nemărginită. 
Strămoşii noştri simbolisând farmecul 
ei, afirmau că la cântecul lui Orfeu 
să mişcau şi petrile şi arborii, iar fia
rele sălbatece se proşterneau îmblân4ite 
la piciórele lui. Nu încape îndoiala 
că cântecul înfluinţâză şi pe popórele cel 
mai sălbatece şi le nobilitézá sentimen
tele. Să nobilităm deci musică şi cân
tarea din tóté puterile.

Aşa şi este, căci după 4'sa unui 
poet germán :
„ Wo man singt, da lass dich ruhig nieder;
„ Böse Leute haben keine Lieder.

*

Intre cei ce au luat parte la re
cepţiune am observat şi deputaţiunea 
parochiei din Braşov-Cetate, constătă- 
tóre din dnii: Bartolomeiu Baiulescu, 
Ghiţă Pop, Flustureanu, Bârbuceanu, şi 
Orghidan. La salutarea adusă Esce
lenţiei sale prin cuvintele cálduróse 
rostite de protopresbiterul Baiulescu, 
Escelenţia respunde cu aceeaşi căldură, 
accentuând respectul, ce-’l cuprinde de 
câte-ori regândesce Jâ timpul petrecut 
în Braşov, unde a aflat cei mai cu 
inimă şi mai cu zel bărbaţi pentru

promovarea căuşelor nóstre culturale. 
Revenind apoi la neînţelegerile de a4i, 
dă espresiune speranţelor sale că cu 
reciprocă bunăvoinţă acelea iar vor 
dispărea şi pacea dorită se va resta
bili, în interesul înfloririi instituţiuuilor 
nóstre din Braşov, cari ne sunt tutu
ror mai scumpe ca lumina ochilor.

Cam aceleaşi cuvinte a adresat 
Inaltpreasfinţia Sa şi deputaţiunii din 
Braşov-Scheiu, eonstátatóre din dnii : 
Vaszliu Voma, protopresbiter, Dr. V. 
Sa flu, paroch, S. Stinghe, D. /. Pascu,
I. Popescu, şi alţii.

*
Casina română din Braşov încă a 

fost representată prin dnii: Dr. Aurel 
Murâşan, Bir ea şi Bârbuceanu, Dl 
Murăşan a adresat Inaltpreasfinţiei Sale 
o alocuţiune mai lungă, la care Esce
lenţia Sa a răspuns călduros.

*
Ţinutul Branului a fost represen

tat prin parochii: Leonte Puşcariu, 
George Enescu şi Cenţii, înv. Run- 
ceanu şi Oncioiu etc. Părintele Puş- 
cariu felicită pe Inaltpreasfinţia Sa şi 
esprimă bucuria ce-o simte întreg ţi
nutul Branului şi întreg jurul, la sui
rea sa pe Tronul metropolitan. Bucu
ria lor e cu atât mai mare, cu cât 
Preasfinţia Sa în acele părţi şi-a înce
put activitatea sa pe terenul bisericesc, 
care Pa făcut cunoscut nu numai în 
archidiecesă, ci în metropolia întrâgă. 
Escelenţia Sa reamintindu-şi cu drag 
timpurile tinereţelor sale, accentuâză 
marea alipire a poporului de preoţi
mea sa, dacă acésta îşi scie câştiga şi 
susţinâ încrederea înaintea lui. Prea
sfinţia Sa a căutat prin purtarea sa 
să-şi câştige încrederea turmei păstorite, 
şi acésta i-a uşurat plantarea acelor 
sade, pe cari la depărtarea sa din 
Bran le-a lăsat în grija urmaşilor, şi 
din cari astăzi mulţi beneficiază. Le 
pune la inimă tóté cele bune.

*
In corpore şi-a adus omagiile ca

pului nostru bisericesc şi „Reuniunea 
română de agricultură din comitatul 
Sibiiului“, în frunte cu presidentul ei, 
dl Demehiu Comşa,profesor seminarial, 
care în termini potriviţi, cam astfel a 
agrăit pe I. P. S. Arcliipăstoriu:
Înalt Preasfinţite Die Archiepiscop şi Metro

polit !
Excelenţia Vostră !

Tocmai 10 ani sunt, de când s’a înfiin
ţat Reuniunea agricolă română de aici, la noi 
unica societate de acest fel. In restimpul 
celor 10 ani, noi, cârmacii Reuniunei, lu- 
crat-am, putem afirma, cu zel şi abnegaţie şi 
totdeauna în frâţescă conglăsuire şi umăr la 
umăr cu preoţii şi învăţătorii noştri, a că
ror menire firăscă este să premărgă cu bun 
exemplu şi în ale economiei, şi cari, nu ne 
îndoim, vor contribui şi în viitor, cu noi îm
preună, la promovarea intereselor economice 
român esci.

Acum că, Provedinţa V’a trimis în mij
locul nostru, comitetul Reuniunii a ţinut se 
Vă aducă închinăciunile sale, implorând bine
cuvântarea şi scutul Inait Preasf. Vóstre şi 
rugând pe Ddeu sé ve ţină la cârmă ani 
mulţi şi fericiţi. Se trăiască 1

Escelenţia Sa, purce4ând dela îm
prejurarea că poporul român este emi
namente agricultor, accentuâză că în
suşi s’a ocupat mult timp cu frumosul 
ram al ocupaţiunilor omenesci, cu a- 
gricultura. Şi a esperiat în decursul tim
pului cât de greu străbat în masele 
poporului îmbunătăţiri, mai ales pe acest 
teren. Poporul nostru este conservativ. 
Acésta insuşire este în multe privinţe 
admirabilă, dar nu în tóté. Mai ales 
pe terenul agriculturei, reformele raţio
nale sunt nu numai salutare, ci chiar 
necesare. Urmaşii sé înmulţesc; pământul 
rămâne acelaşi; trebuesc deci căutate 
mijlóce nóué pentru raţionala lui fo
losire şi esploatare. Agricultura a fă 
cut progrese mari în ţările înaintate. 
Inoirile bune şi coréspun4étóre refe
rinţelor nóstre locale trebuesc introduse. 
In acésta privinţă reuniunile agrono
mice au o misiune însemnată. Intru
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promovarea scopurilor salutare va spri
jini totdeauna intenţiunile Reuniunii, 
îndemnând preoţimea şi învSţătorimea, 
cari trăesc în imediat contact cu po
porul, ca sé oiere şi din partea lor tot 
sucursul posibil.

*
In număr complet s’a presentat şi 

personalul librăriei şi tipografiei archi- 
diecesane, în frunte cu directorul loan 
Vătăşan. Acesta a adus înaltului pa
tron al tipografiei nóstre felicitările în
tregului personal. Atingénd meritele 
Escelenţiei Sale pentru desvoltarea 
acestui ram prin înfiinţarea tipografiei 
diecesane, desvoltarea, conducerea şi 
donarea ei eparchiei Aradului, speră 
că sciind Escelenţia sa apreţia valórea 
unei asemeuea instituţiuni, va sei afla 
şi mijlócele necesare, pentru-ca tipo
grafia archidiecesană să iee un nou 
avânt. — Escelenţia sa mulţămind pen
tru felicitări, agrăesce pe membrii tipo
grafiei în mod afabil. Arată rolul im
portant al tipografiilor in desvoltarea 
culturală a unui popor. Tipografiile a fost 
la tóté popórele între busolele, după cari 
s’a măsurat starea lor culturală. Pe pagi
nile istoriei literaturei nóstre, tipogra
fiile trebue să ocupe un loc onorific, 
căci ele sunt factorii, cari fac produc
tele literare accesibile pentru masele 
poporului. Mintea şi profunditatea în
văţaţilor, a geniilor, ar remânea nişce 
diamante preţidse, ascunse în năsip, 
dacă tipografiile nu le-ar scóte la ivălă 
şi respândi în cele mai estreme un
ghiuri ale păturilor unui popor. Se pot 
deci considera tipografii de nisce mun
citori oneşti întru promovarea stării 
culturale a poporului. Tipografia nós- 
tră archidiecesană este o instituţiune 
vechie, acuş împlinesce 50 ani. Desvol 
tarea ei îi va zăcea totdeauna la inimă, 
şi va căuta ca sé înflorâscă şi să sa
tisfacă trebuinţelor archidiecesei.

*
După acestea s’a presentat şi 

comitetul „Reuniunii meseriaşilor ro
mâni din loc“. Erau de faţă preşedin
tele ei Victor 7 ordâşianu, vicepreşedin
tele loan Ganea, m. cojocar, membrul 
onorar Nicolau Simtion tipograf notarial 
George Poponea, tipograf, casarul Flo
rian Crucită, croitor, controlorul loan 
Roşea, päpucar, bibliotecariul G. Mo- 
cean tipograf şi membrii comitetului : 
Z. Aron, cismaş, Const. Dragos, pă- 
pucar, Z. Voilean croitor, Pav. hnbérus 
văpsitor de case. — Preşedintele a adre
sat Preasfinţitului cam aceste cuvinte:
Escelenţia Vâstră, I. P. S. D. Archiepiscop şi 

Metropolit!
„Reuniunea sodalilor români din Sibiiu“, 

cel mai vechiu aşedăment de acesta natură 
la noi, îşi ţine de sfântă datorinţă a implora 
binecuvântarea archierescă asupra lucrărilor 
Sale cele săvârşite în scopul întemeierii, 
desvoltării şi desevârşirii clasei nóstre de 
mijloc. Intru mulţi ani Stăpâne !“

Iar Escelenţa Sa a răspuns cam 
astfel:

Am urmărit cu viu interes lucrările har
nicei D-Vóstre Reuniuni şi m’am bucurat de 
prestaţiunile ei. Continuaţi a lucra şi pe 
viitor cu aceeaşi râvnă, şi ostenelele D-Vóstre 
pentru crearea clasei nóstre de mijloc, care 
am putea elice până acuma ne lipseşte, vor fi 
încoronate de resultatele dorite. Intre Reu
niunile de acest fel se numără, în cât ştiu, şi 
cea a meseriaşilor noştri din Braşov, care 
împreună cu a D-Vóstre, chemare au se lu
creze şi şi lucreză cu mult zel. Constat cu 
deplină mulţumire că Reuniunea îsi face da- 
torinţa. Ddeu se Vă stea într’ajutor şi fiţi 
binecuvântaţi!

*
O deosebită atenţiune merită de- 

putaţiunea comunei bisericesci din Râş
nov, unde şi-a început Escelenţia Sa 
activitatea sa pastorală, în calitate de 
paroch. Parochul de acolo dl loan 
Hamsea a restăimăcit bucuria nemărgi
nită a comunei, când are fericirea să 
vadă pe parochul ei de odiniórá în 
fruntea întregei nóstre provincii metro
politane. In semn de fiâscă iubire a 
predat parochul Hamsea I. P. Sfinţiei 
Sale un frumos album învăluit în ca

tifea roşie, cu inscripţia aurită': „Româ
nii Reşnoveni, Escelenţiei Sale loan 
Meţianu11, cuprinsă într’o elipsă de atlas 
roşu; iar în lăuntrul cu urmátórea 
adresă :
Escelenţiei Sale Înalt Presimţitului Domn 

Archiepiscop şi Metropolit loan Meţianu.
„Se bucură a<ji Românimea din întrăgă 

metropolia nostră. Se bucură bătrânii împre
ună cu tinerii, popor şi inteliginţă, — toţi fiii 
adevăraţi ai bisericei şi némului nostru, for
mând un dulce acord, cântă însufleţiţi de cel 
mai nobil simţământ de gratitudine: „Osana 
fiiul lui David, bine este cuvântat cel ce vine 
întru numele Domnului“, şi aşternendu-’şi 
hainele lor, biserica şi naţiunea Te primesce 
cu căldură la intrarea Ta în Sionul ro
mânesc.

Se bucură naţiunea pentru că Prove- 
dinţa Te-a trimis tocmai acum când naia 
bisericei nóstre este mai tare ameninţată de 
valurile duşmane ale veacului materialist.

Se bucură adi naţiunea, pentru că având 
înaintea ochilor trecutul Tău atât de bogat 
în fapte măreţe, şi privind la viaţa Ta cea 
plină de atâtea esperinţe pe terenul biseri
cesc, cu siguritate póte conta, că naia sfintei 
nóstre biserici sub conducerea Ta va înflori, 
va merge înainte.

Se bucură mai presus de toţi credin
cioşii comunei Râşnov, pentru că ei privesc 
în persona Escelenţiei Vóstre, atji principe 
al bisericei, pe evlaviosul şi mult adoratul 
lor păstor de odinioră.

Se bucură mai vârtos pentru că ei sim
ţesc şi adi, póte mai mult ca alţii, rodele bi 
necuvântatei Tale activităţi.

Drept aceea, Escelenţia Vostră, din în
demnul celei mai intime afecţiuni faţă de 
persona Escelenţiei Vóstre, noi fiii credincioşi 
ai sfintei nóstre biserici din Râşnov, în mo
rn entul când naţiunea, biserica şi capul ţerei 
Te ridică la cea mai înaltă dignitate biseri- 
cescă, cu pietate înghenunchem inaintea Tro
nului ceresc, rugând pe cel Atotputernic ca 
să-Ţi lungăscă firul vieţei, până la cele mai 
adânci bătrâneţe, în pace, întreg, cinstit, să
nătos, întru dile îndelungate, drept îndrep
tând cuvântul adevărului, ca prin păstorirea 
Ta blândă, înţelăptă şi plină de fapte măreţe, 
Archidiecesa şi Metropolia nostră, să înain
teze pe tóté terenele, apărate de curse şi 
infiuinţe străine, prin tactul, desteritatea, 
energia şi înţelepciunea preabunului ei păstor, 
care şi până acum l’au caracterisat din destul.

Râşnov, Februariu, 1899.
Ai Escelenţei Tale supuşi fii sufleteşti :

loan Hamsea 
paroch

George Hamsea 
cleric şi învăţ. 
George Butean 

învăţ.

loan Teculescu 
paroch

George Proca 
învăţ. pens. 
Nicolae llie 
înv. pens..

şi alte 250 subscrieri

Iar învăţătorul pensionat George 
Proca, care făcea parte din deputaţiune, 
i-a predat Inaltpreasânţiei Sale, oda, 
pe care am publicat-o în nrul 23 al 
foii nóstre, tipărită cu litere albe pe un 
câmp negru şi încadrată într’o ghir
landă frumósá de flori de siminic (Edel
weiss), lucrată cu artă de d. Elena 
Proca.

*
S’a mai presentat deputaţiunea 

parochieidin Sibiiu-Pórta Pur nu lu i; şi 
din Sibiiu-Suburbiul-Jose fin, punânnd 
la disposiţia înaltului prelat nu numai 
nemărginitul lor respect, ci şi întrâga 
avere a parochiei, ca patronului insti
tuit prin disposiţiile testamentare ale 
fericitului şi neuitatului Hagi Pop.

*
Şirul deputaţiunilor l’a încheiat 

deputaţiunea preoţilor din Munţii apu
seni, constátátóre dinparochii: D. Goia 
din Sohodol, Const. Cothişel din Cer- 
teje, N. Nicola şi I. Nicola din Albac- 
Arada. V. David din Mogoş-Mămăligani şi 
Nestor Manciu din Ocolişul-mare. Har
nicul nostru paroch Demetriu Goia a 
salutat pe Preasânţia Sa în cuvinte 
alese şi a restăimăcit bucuria Munţilor 
la sosirea şi suirea pe tronul metro ■ 
tropolitan a Escelenţiei Sale, căruia îi 
doresce păstorire întru ani mulţi feri
ciţi, spre binele poporului, care cu dra
goste fiiâscă privesce la capul ei, dela

care ca dela un sóre aşteptă lumină 
şi căldură.

După aceste corporaţiuni a mai 
primit înalt Preasânţia Sa felicitările 
mai multor particulari, şi cu aceste s’au 
terminat recepţiunile înainte de órele 
2 p. m., când s’au întrunit cu toţii în 
în sala spaţi0şă din „Casa de esposiţii“, 
la banchet.

Salutul presei.
„ Tribuna“ din Sibiiu, apărută în 

ajunul instalării publică la locul prim 
următorul articol:

Salutul nostru.
Mâne, Duminecă, noul Metropolit al bi

sericei gr.-ort. române, I. P. S. S. loan Ma- 
ţianu, va lua în mod oficial în posesie scau
nul véduvit al metropoliei, şi va fi instituit 
de cap al bisericei sale.

Mâne se va săvârşi ultimul act, prin 
care I. P. S. S. va fi învestit cu întrâga 
putere de-a conduce destinele bisericei încre
dinţate înţeleptei sale ocârmuiri.

Mirele mult dorit va fi mâne introdus 
oficios în casa miresei sale iubite.

Mire dorit şi iubit, fii salutat şi din 
partea ndstră !

încrederea credincioşilor Tăi Te-a ridi
cat la acâstă, cea mai înaltă demnitate 
ce-Ţi póte acorda neamul Tău: fii mândru 
de încrederea de care ai fost împărtăşit.

Iubirea neamului Tău Te-a ridicat din 
trâptă în trâptă, până la acâstă cea mai înaltă 
demnitate: răsplăteşte-i iubirea cu o sinceră 
şi devotată iubire de neam.

Dorul credincioşilor bisericei Tale de 
a Te vedea muncind şi aici cu acelaşi zel 
şi devotament cu care ’ Ţi-ai împlinit chemarea 
până acum, Te-a adus în mijlocul nostru: fă 
ca credincioşii Tăi să nu fie înşelaţi în aştep
tările legate de T ine!

Mire al bişericeigr.-ort. române, fii bine- 
ventat în mijlocul nostru!

Zestrea miresei tale e sărăcăciâsă şi totuşi 
represintă o comóra nepreţuită

Zestrea ce Ţi-o aduce mirâsa Ta este 
iubirea de neam, de limbă şi de lege; este 
iubirea şi dorul de libertate, curagiul şi per
severenţa în luptele seculare ce le-a avut şi 
le are : un nume nepătat cu  c a r e  s u n t  î n-  
f r u m s e ţ a t e  t ó t é  p a g i n e l e  i s t o r i e i  
n e a m u l u i  r o m â n e s c .

Grijeşte bine de comóra ce Ţi-se în- 
credinţâză; chiverniseşte bine zestrea mi
resei Tale şi caută să nu o ştirbeşti, ci să o 
înmulţeşti.

Pentru-că a prăda, a strica, a demola, 
a distruge, a nimici, nu e lucru greu, şi nici 
nu se cere mare ştiinţă şi mare forţă. Ajunge 
micimea de suflet, sălbătăcia de moravuri, 
lipsa de consciinţă şi lipsa de credinţă în 
Dumnezeu.

Dar’ pentru a zidi din aceea-ce ai pri
mit, pentru a ridica ceva, pentru a pune 
pâtră pe pâtră, ca din munca obositóre a 
mânilor Tale să ve<fi cum se ridică un fal
nic monument, la umbra căruia să se p6tă 
adăposti de-a rândul generaţiile viitóre : se 
cere spirit, bărbăţie, virtute, curaj, diliginţă 
şi muncă neîntreruptă.

Arată, şi în noul tău cerc de activitate, 
că ştii zidi, dar’ nu ştii dărîma; că ştii pro
duce, dar’ nu ştii distruge; c ă  d o r u l  de 
m u n c ă  t e  c ă l ă u z e ş t e  ş i  a c u m ,  
l a  e t a t e a  î n a i n t a t ă .

Trei sunt periódele vietei omeneşti: 
perióda distracţiilor, a muncei, şi a odihnei 
binemeritate după muncă obositóre.

Viaţa Ta intrigă nu a stat decât dintr’o 
singură perió dă-, din perióda muncei, ş i  î n  
ţ a ţ a  a c e s t u i  d a r  t r  e b u e s ă Ţ i - s e 
p 1 ec e şi  d u ş ma  n u 1 c e l  mai  m a r e .

Dorim deci se te vedem la muncă şi 
în viitor, cum te-am văcjut în trecut. La muncă 
rodnică şi princiiósá.

’Ţi-s’a pus în mână toiagul conducerii 
unui întreg popor.

Vei şti însă că poporul tău e amenin
ţat de valuri grele.

„Ia toiagul tău, şi întinde mâna ta spre 
mare şi o desparte pe ea, şi să trâcă fiii bi
sericei Tale prin mijlocul mărei, pe 
uscat“.

Vei şti că valurile nu sunt naturale; 
sunt meşteşugite.

De aceea, celor-ce le îndreaptă spre 
poporul tău, spune-le cu Solomon împăratul: 
„Nu este om care să aibă putere peste Duh 
ca să oprâscă Duhul, şi fărădelegea nu va 
mântui pe cel-ce o are pe ea“. Duhul drep
tăţii e sălăşluit în turma Ta, şi nime nu o 
va putea zdrobi pe e a !

Grele sunt «filele şi mari sunt primej
diile ce ameninţă turma Ta. Căci „vrăşmaşii 
poporului s’au întărîtat şi cei ce-’l urăsc pe 
el au ridicat capul. ţfi-s’au : veniţi şi să-’i 
perdem pe ei din neam, şi să nu se mai po- 
menâscă numele lor“.

Dar’ Tu ridică toiagul şi apără viâţa 
poporului T ău! Expune-te şi jertfeşte-te pen
tru e l ; şi vei vedea că nu vei fii singur, 
căci în jurul toiagului Tău se vor aduna mii 
şi mii, cari îţi vor urma cu credinţă; Te 
vor preamări şi Te vor binecuvânta. Munţi 
vor forma în jurul Tău, şi „Domnul va ii 
împrejurul Tău şi împrejurul poporului 
T ău!“

Cuvânt ai acolo, unde cuvântul popo
rului Tău nu póte străbate, pentru-că oprită 
îi este Intrarea. Ridică-’Ţi cuvântul toldeuna, 
căci graiul Tău e graiul poporului Tău.

Vorbeşte în numele poporului Tău şi 
cu energie apără interesele turmei Tale.

Spune celor-ce nu vreau să o ştie, că 
prea sunt grele şi prea sunt multe suferin
ţele acestui popor, care a îngrăşat cu sângele 
său de atâtea-ori pământul pe care se află.

Spune-le, că nu este palmă de loc în 
patria acâsta, pe care punându-’Ţi piciorul 
n’ai putea afirma că gliile pe cari ai călcat 
sunt adăpate cu sânge românesc.

Că nu este stejar, care să nu fi răsă
rit din câte o picătură de sânge românesc, şi 
nu este pâtră de care să nu sc fi lovit câte 
un strop de sânge din sângele strămoşilor 
noştri.

Spune-le, că prea sunt motivate plân
gerile poporului T ău ; pe cari dacă el nu 
le-ar ridica, ar trebui să le ridice în numele 
său stejarii codrului şi petrile apelor.

Dacă n’ar vorbi el, ar trebui să vor- 
bâscă ósele strămoşilor sei, văile şi pădurile 
ar trebui să vorbâscă şi să plângă de nedrep
tăţile ce 'i-se fac.

Fă-Te deci apărătorul poporului Tău, 
acolo unde îl poţi apăra, şi mulţumirea şi 
binecuvântarea poporului Tău îţi va fi răs
plata.

Gravat va fi numele Tău în inima 
credincioşilor Tăi, de unde nu îl va putea 
şterge nime.

Va trece din gură în gură, dela neam 
la neam, şi nemuritor va rămânea pentru 
totdeuna.

Astfel dorim Doi să fie munca Ta, şi 
astfel sperăm să fie.

Şi dorind şi sperând că aşa va fi, îţi 
«ficem şi noi, împreună, credem, cu toţi fiii 
neamului românesc, un sincer, şi devotat:

Bine ai venit!

„A lb in a“, in stitu t de credit şi 
de econom ii în  Sibiiu . 

Raportul
consiliului de administraţiune cătră adunarea 
generală a acţionarilor din 27 Martin 1899.

D o m n i l o r  a c ţ i o n a r i !
Presentându-Vă raportul nostru asupra 

gestiunei anului 1898, înainte de tóté ne 
luăm voie a Vă da explicările cuvenite la 
posiţiile cari arată scădere faţă cu anul pre
cedent.

La primul loc amintim depunerile spre 
fructificare.

La acestea se manifestă o scădere de 
fl. 77.000.

Acâsta provine din împregiurarea, că 
reducând noi interesele la depuneri, o parte 
a deponenţilor ’şi-au convertit depunerile în 
scrisuri fonciare tot de ale nóstre, de cari 
am vândut în cursul anului de fl. 289,750, 
şi nu am fost în stare să producem atâtea, 
câte ni-s’au cerut.

La escomptul de cambii încă se mani
festă o scădere de fl. 117,000. In faptă însă 
şi aici ar fi o urcare, dacă, ţinând cont de 
capacitatea şi trebuinţele poporului, nu am 
fi reactivat în cursul anului precedent credi
tele personale ţerănesci (împrumuturi mici 
pe obligaţiuni cu cavenţi), cari s’au sporit cu 
fl. 210,000.

La lombard incă se manifestă o scădere 
de fl. 30.000, dar acâsta n’are nici o însem-
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nătate. In localităţi unde banca austro-ungară 
are filiale, lombardul sănătos al altor bănci 
nu póte prospera.

Acestea premise, se urmeze tabloul com
parativ al operaţiunilor principale.

Depunerile'. Starea cu 31 Decembre 
1898: 8,506 depuneri în sumă de florini 
5.425,478 „ 99 cr., cu fl. 77.076 „ 29 cr. 
mai puţin decât în anul precedent.

Escomptul de cambii: Starea portofoliu
lui cu finea anului 1898 de 21,294 cambii 
în valóre de fl. 3.581,752 „ 89 cr., faţă de 
anul precedent mai puţin cu fl. 117,038 „ 
03 cr.

Credit personal ţerănesc: Au remas cu 
31 Decembre 1898 11,705 obligaţiuni în 
sumă de fl. 870,166 „ 60 cr. cu fl. 210,186 
„ 75 cr. mai mult decât în anul precedent.

Împrumuturi hipotecare: Au remas în 
31 Decembre 1898 3198 oblig. în suma de 
fl. 2.386,744 „ 10 cr., o crescere de floreni 
157,223 „ 39 cr. faţă de anul precedent.

Credite cambiale cu acoperire hipotecară; 
Starea lor cu 31 Decembre 1898: 641 împru
muturi în sumă de fl 794,975 „ 95 cr., faţă 
de anul precedent o crescere de fl. 94,185 „ 
30 cr.

Credite de cont curent: Cu finea anului 
1898 : fl. 528,218 „ 45 cr. mai mult cu fl. 
147,643 „ 34 cr., faţă de anul precedent.

Împrumuturi pe efecte publice (lombard): 
La finea anului 1898: 175 împrumuturi de 
fl. 78,790 „ 03 cr., faţă de anul precedent 
mai puţin cu fl. 29,770 „ 03 cr.

Scrisuri fondare cu 5% : Cu 31 De
cembre 1898: în circulaţiune fl. 2.298,250 
O crescere de fl. 123.250 faţă de anul pre
cedent

Mişcarea cassei:
Intrate la centrală . fl. 14.647,582 „ 79 cr.

„ „ sucursală . fl. 4,833,750 ,  01 ,
Eşite, la centrală . fl. 14.658,810 „ 46 „

„ „ sucursală . „ 4.832,459 „ 88 n
suma intratelor . . fl. 19.481,332 „ 80 cr.
suma eşitelor . . . „ 19.491,270 „ 34 „

Total . . fl. 38.972,603 „ 14 cr.
Revirementul în giro-conto al bancei 

austro-ungare a fost în anul espirat de fl. 
6.780,102 „ 26 cr., iar revirementul prima- 
notei a fost de fl. 11.848,041 „ 20 cr.

Din bilanţul general al anului 1898 
resultă c ă :

Suma activelor institutului este cu fl. 
288.849 „ 59 cr., iar suma venitului brut 
cu fl. 11.904 „ 80 cr. mai mare decât în 
anul premergătorul.

Subtrăgend din venitul brut al anului 
de fl. 602,675 „ 05 cr., — totalul eşirilor cu 
fl. 577,736 „ 89 c r . ; resultă un profit net 
al anului de fl. 125.038 „ 16 cr., cufl. 249 „ 20 
cr. mai mare decât în anul precedent.

La acest resultat filiala ndstră din Bra
şov a contribuit cu fl. 21,620 „ 23 cr.

Fondul special de reservă, carele cu 
dotaţiunea din anul trecut ajunsese la suma 
de fl. 61,242 „ 01 cr., a crescut cu fl. 3558 
„ 50 cr.. deşi din acela s’au achitat în cursul 
anului dubiöse în suma de fl. 14,443 „ 79 cr.

Fondul de pensiuni al funcţionarilor, 
carele în cursul anului a avut erogaţiuni de 
fl. 2005 „ 92 cr., de asemenea a crescut cu 
fl. 7416 „ 30 cr., ajungând la suma de 
fl. 131,413 „ 54 cr.

La efecte am avut profit de curs 
fl. 14.328 „ 72 cr., şi anume: la ale cen
tralei fl. 2134 „ 05 cr., la ale filialei 
fl. 12,194 „ 67 cr.

Aceste date dovedesc că institutul nostru 
deşi în mod modest, dar tot a progresat şi 
în anul precedent, carele în general a fost 
unul din cei mai slabi.

După ordinea vechimei ies din con
siliul de direcţiune dnii Iosif St. Şuluţiu şi 
George Pop de Băsesci.

Locurile acestora veţi binevoi a le în
tregi prin alegere în adunarea presentă.

In sensul §-lui 36 din statute, membrii 
eşiţi sunt realegibili.

Distribuirea profitului n e t:
Relativ la distribuirea profitului

net d e .....................fl. 125,038 „ 1C cr.
ne luăm voie a face urmă- 

tórea propunere:
I. Să se dee acţionarilor di- 

videndâ de 5°/p după ca
pitalul social de fl.

600.000 provăcjută în §. -
62 din statute . . . fl. 30,000 „ — cr.

II. Restul de . . . . fl. 95,038 „ 16 cr.

să se împartă cum urmâză:
1. 18°/0 tantieme statutare 

la membrii direcţiunei, 
directorului esecutiv, di-
rigentului filialei etc. . fl. 17,106 „ 84 cr.

2. Remuneraţiunea funcţio
narilor fără drept la tan
tiemă şi a servitorilor . „ 940 „ — „

3. Pentru scopuri de bine
facere .......................... .. 6,500 „ — „

4. Fondului de pensiuni al
funcţionarilor . . . .„ 6,491 „ 32 „

5. Fondului special de re
servă ............................... „ 10,000 „ — „

6. Supradividendă acţiona
rilor ............................... .. 54,000 „ — „

fl. 95,038 „ 16 cr.
Primită acâstă propunere, dividenda 

anului 1898 va fi de fl. 14 de acţie, şi se 
póte ridica imediat după adunarea generală.

Fondul special de reservă se va urca 
Ia cifra de fl. 74.800 „ 5 1  cr.;

Fondul de pensiuni al funcţionarilor la 
fl. 137,904 „ 86 cr.

Terminând vă presentăm raţiociniul cu 
töte conturile sale, rugându-Vă, ca după-ce 
veţi fi ascultat şi raportul comitetului de su- 
praveghiare, să binevoiţi:

1. a luă spre scire acest raport, a a- 
proba bilanţul încheiat cu 31 Decembre 1898 
şi a da direcţiunii şi comitetului de supra- 
veghiare absolutoriu pentru gestiunea lor pe 
anul espirat;

2. a primi propunerea nösträ relativ la 
distribuirea profitului net;

3. a distribui suma destinată spre sco
puri culturale şi de binefacere ;

4. a fixa preţul marcelor de presenţă 
pe anul curent;

5. a alege 2 membri în consiliul de di
recţiune.

Din şedinţa direcţiunei ţinută la 4 Mar- 
tiu 1899.
Iosif St. Şuluţiu m. p., Cosma m. p.,

preşedinte. director esecutiv.

I>ela Asociaţiuue
— Concurs. —

Pe basa conclusului comitetului central al 
Asociaţiunii Nr. 68 din 2 Martie a. c. se escrie 
concurs pentru conferirea a 16 ajutore de 
câte 25 fl. anual din suma de 400 fl. pusă 
la disposiţia Asociaţiunii de cătră ministrul 
de comerciu pentru ajutorarea învăţăceilor 
meseriaşi români din patrie.

Ajutórele se vor împărţi în dóue rate se- 
mestrale, anume la 1 Ianuarie şi 1 Iulie a 
fiecărui an.

învăţăceii meseriaşi, cari doresc a re
flecta la unul dintre aceste ajutore, au să 
înainteze pe lângă cerere următoreie docu
mente :

1. ) atestat de botez în original sau în 
copie legalisată;

2. ) testimoniu şcolastic cel puţin de 4 
clase elementare;

3. ) atestat, că se află deja lucrând la 
vre-un măiestru sau corporaţiune, şi cu ce 
succes;

4. ) contract, în original sau copie le
galisată, încheiat cu măiestrul conform §. 61 
al legii industriale (Art. de lege XVII. 1884);

5. ) atestat de moralitate dela autori
tatea locala competentă, şi

6. ) adeverinţă dela părinţi sau tutori, 
că sunt decişi a’i lăsa la învăţătură până se 
vor perfecţiona pe deplin.

Cereririle instruite cu aceste documente, 
să se înainteze la subsemnatul comitet până 
în 15 Aprilie n. a. c.

Cererile intrate mai târdiu nu se vor 
considera.

Din şedinţa comitetului central al „Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român“, ţinută în Sibiiu la 2 Mar
tie 1899.

Dr. 11. Puşcariu Dr. Beu
vicepreşed. seer. II.

Mătase crudă. Bast
fl. 8.65

până la fl. 42.75 pt. stofă de o rochie în- 
trăgă — Tussors şi Shantung-Pongees — pre
cum şi „mătase Henneberg“ năgră albă şi 
colorată dela 4 5  cr. până la fl. 14.65 de 
metru,— în cele mai moderne ţeseturi, colori 

şi dessinuri.
Particularilor liberă de porto şi vamă 

acasă. M u s tr e  c u  ín tó r c e re a  poşte i.
Fabricile de mătase G. Henneberg lif.

de curte ces si reg. Zürich. [47] i

Nr. 43—899 [45] 3—3
C O N C U R S

Pentru intregirea parochiei de cl. 
III. F ă ră u , ín protopresbiteratul Tér- 
navei, la ordinul Preavenerabilului Con- 
sistoriu Archidiecesan Nr. 8342 B. din 
17 Novembre 1898 se publică prin 
acésta concurs cu termin de 30 (|ile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Roman“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post dau suma minimală la an de 
435 fl.

Informaţiuni mai de aprópe se 
pot lua dela of. protopresbiteral şi dela 
comitetul parochial.

Concurenţii au a-şi aşterne peti- 
ţiunile instruite conform legilor în vi- 
góre, în terminul deschis, subsemnatu

lui oficiu protopresbiteral (u. p. Kii- 
külló'vár.)

C e ta tea -d e-b  a ltâ , 15 Februare 
1899.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
tractului Térnavei, în conţelegere cu 
comitetul parochial respectiv.

Nicolae Todoran,
protopresbiter

Din Tipografia şi librăria archi- 
diecesană, Sibiiu, se póte procura

Teoria Dramei
cu un tractat introductiv

despre frumos şi artă,
de

Dr. Iosif Blaga,
profesor.

Preţul broş. fl. 1.80.
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Noroc trebue se ai!
Losurile classei I. a loteriei a 4-a reg. ung. de classe s’au 

emis şi am început deja a esecuta comandele prenotate. Succeselor 
colosale avem a mulţămi, că la n o i  vin comandele în aşa măsură 
mare.

După-ce înainte ne-a surîs fortuna, am avut deja iar norocul, 
la a 3. şi 4. classă a plăti onoraţilor noştri clienţi câştigurile prin
cipale de 80.000 şi 90.000 coróne. In timp de nu tocmai lV2 ani 
s’au câştigat la noi circa unu şi jumătate milióne coróne.

Prin serviciu strict real şi prompt faţă de clienţii noştri am 
câştigat marea încredere din ţâră şi din afară.

Rugăm deci şi pe noii noştri clienţi a ne arăta aceiaşi încre
dere şi a-şi proba norocul la noi prin cumpărarea unui los.

E de recomandat a face acésta cât de curénd şi e de prevéíjut 
că vom fl sigur în posiţia, a esecuta comandele prompt, dacă vom 
primi ordinul, până aproximativ în 30 Martie a. c. împărţeala pla
nului la a patra loterie reg. ung. de classe e aceeaşi ca şi la a 
treia şi mai jos comunicăm câştigurile totale cari se vor trage în 
6 classe.

Şi cuotele au rămas aceleaşi şi costă pentru classa I. yx los 
original fl. 6. pentru V» los original fl. 3.— pontru V4 los original 
fl. 1.50, pentru V8 los original fl. —.75.

Sumele se pot trimite prin asemnat postai sau noi espedăm 
losurile cu rambursă.

Urmátórele sunt cele 9 0 .0 0 0  câştiguri ale loteriei declasse 
unguresci. Gel mai mare câştig în cas norocos este conform §. 9 
al planului oficios

1 ,0 0 0 .0 0 0  coróne. Special 1 premiu de coróne, 600.000 
1 câştig de coróne 400.000, 1 câştig de coróne 200.000, 2 câşti
guri â 100.000 coróne, 200.000, 1 câştig â 90.000 coróne, 1 câş
tig â 80.000 coróne, 1 câştig â 70.000 coróne, 2 câştiguri â
60.000 coróne 120.000, 1 câştig â 40.000 coróne, 5 câştiguri ă
30.000 coróne 150.000, 1 câştig â 25.000 coróne, 7 câştiguri â
20.000 coróne 140.000, 3 câştiguri â 15.000 coróne, 45.000, 31 câş
tiguri â 10.000 coróne 310.000, 67 câştiguri â 5.000 coróne, 335.000, 
3 câştiguri ă 3.000 coróne 9.000, 432 câştiguri â 2.000 coróne 
864.000, 763 câştiguri â 1000 coróne 763.000, 1238 câştiguri â 
500 coróne 619.000, 90 câştiguri á 300 coróne 27.000, 31700 câş
tiguri â 200 coróne 6,340.000, 3900 câştiguri â 170 cor. 663.000, 
4900 câştiguri ă 130 cor. 637.000, 50 câştiguri â 100 coróne 
5000, 3900 câştiguri â 80 cor. 312.000, 2900 câştiguri â 40 cor. 
116 000, 9 0 .0 0 0  câştiguri şi premii de cor. 13 ,160 .000  care 
se trag în 6 classe şi se plătesc în număr&r, numai noroc trebue

A. Török & Co.
negoţ de loterie internaţional 

colectori principali ai loteriei de classe reg. unguresci.
B u dapesta , W aitznerring  él A. [48] 1 — 1 2
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